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Zasto se radi strategija održivog razvoja? 
 
Mnogo je definicija održivog razvoja. Jedna od najčešće navođenih definicija nalazi 
se u izveštaju „Naša zajednička budućnost“ koji je, na poziv Ujedinjenih nacija, 
sačinila Svetska komisija za životnu sredinu i razvoj (tzv. Bruntland komisija) 1987. 
godine, i ona glasi: 
 
održivi razvoj je razvoj koji zadovoljava potrebe sadašnjice, a ne dovodi u 
pitanje sposobnost budućih generacija da zadovolje vlastite potrebe.  
 
Kako jednostavno kaže Strategija održivog razvoja Republike Srbije, održivi razvoj je 
skladan odnos ekologije i privrede, kako bi se prirodno bogatstvo naše planete 
sačuvalo i za buduće naraštaje.  
 
Dakle, suština održivog razvoja jeste da pravo sadašnje generacije na iskorišćavanje 
resursa i životne sredine ne sme ugroziti isto takvo pravo narednim generacijama.  
 
I strateško planiranje može se definisati na razne načine, ali, najjednostavnije 
rečeno, to je proces određivanja dugoročnih ciljeva i identifikovanja najboljeg 
pristupa za ostvarivanje tih ciljeva. Strategija je planski dokument koji pruža 
smernice za delovanje u cilju razvoja organizacije (u ovom slučaju, opštine) tokom 
određenog vremenskog perioda i utvrđuje usmerenja, prioritete, akcije i odgovornosti 
za implementaciju. Strategija se zasniva na načelima partnerstva i transparentnosti i 
usmerena je na ostvarivanje rezultata u ukupnom društveno-ekonomskom razvoju.  
 
Suština efikanog planiranja je u velikoj meri sadržana u samom procesu, a ne u 
njegovom proizvodu, odnosno planu, jer je proces sam po sebi vredan. Pored toga 
što on za jednu opštinu predstavlja pionirski poduhvat, on predstavlja sliku jedne 
lokalne samouprave, njenu sposobnost da uđe u dijalog sa zajednicom, isplanira 
koriščenje sopstvenih resursa i obezbedi napredak zajednice koji se zasniva na 
maksimalnom koriščenju kapaciteta koje ona poseduje.  
 
Strategija održivog razvoja stoga treba da predstavlja dokument koji obuhvata načela 
održivog razvoja i načela strateškog planiranja; ovaj dokument treba da predstavlja 
plan društveno-ekonomskog razvoja jedne zajednice koji definiše pravce razvoja 
zasnovane na analizama stanja, problema i potreba zajednice. Ovaj dokument  treba 
da ponudi smernice za njen razvoj koji pritom ne ugrožava ni sadašnje ni buduće 
generacije. 
 
 
Izrada strategije u opštini Ivanjica 
 
Proces strateškog planiranja u opštini Ivanjica koji je inicirao i podržao program PRO 
započet je u januaru 2008. godine, kada su za njegovu izradu izabrani predstavnici 
sva tri sektora: javnog, privatnog i civilnog. Lokalna akciona grupa za potrebe izrade i 
implementacije strateških razvojnih projekata u opštini Ivanjica zvanično je formirana 
25. maja 2008. godine od strane tadašnjeg predsednika opštine, Milomira Zorića, 
koji je imao ulogu koordinatora ovog procesa. Ulogu facilitatora u procesu izrade 
strateškog plana imala je Vera Jovanović, asistent programa PRO – UNDP za 
opštinu Ivanjica. 
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 Lokalna akciona grupa (LAG) 
 
 

Redni 
br. 

Ime i prezime zanimanje 
 

funkcija u organizaciji/preduzecu 

1. Ankica Mojsilović ekonomista sekretar Crvenog krsta Ivanjica 

2.  
Dejan Manojlović Mr poljoprivrednih nauka koordinator za poljoprivredu u opštini 

Ivanjica 
3. Dobrivoje Popović diplomirani pravnik sekretar JKP „Komunalno“  

4. Dragana 
Bogdanović srednja stručna sprema saradnik u Sektoru za lokalni 

ekonomski razvoj 

5. Dragana Zečević diplomirani inženjer 
arhitekture 

direktor Direkcije za puteve, izgradnju 
i građevinsko zemljište  

6. Dušan Jerotijević srednja stručna sprema, 
privatnik vlasnik firme za preradu drveta „Gral“  

7. Ivica Bogdanovic diplomirani istoričar 
umetnosti 

profesor umetnosti u Tehničkoj školi i 
O.Š. „Milinko Kušič“ 

8. Lidija Ristić diplomirani hemičar ekološki inspektor u opštini Ivanjica 

9. Milka Kaplanović ekonomista za menadžment zamenik koordinatora Sektora za 
lokalni ekonomski razvoj  

10. Miloje Ostojić diplomirani inženjer za 
menadžment 

menadžer Turističke organizacije 
Ivanjice 

11. Miljko Glavinić diplomirani inženjer 
arhitekture rukovodilac Odeljenja za urbanizam 

12. Momčilo Vratonjić KV mašin bravar, 
poljoprivrednik 

predsednik udruženja proizvođača 
jagodastog voća „Vilamet“ 

13. Slavica Danilovic inženjer elektrotehnike 
saradnik za komunalna pitanja u 
Direkciji za puteve, izgradnju i 
građevinsko zemljište  

14. Stevan Davidović diplomirani fizičar direktor OŠ „Milinko Kušić“ 

15. Svetlana Jelic diplomirani specijalni 
pedagog direktor Centra za socijalni rad 

16.  
Vladimir Glavinić 

diplomirani inženjer 
građevine 

stručni saradnik iz oblasti 
građevinarstva 

 
Grupa je kasnije, tokom rada, proširena u skladu sa potrebama i zahtevima, pa su se 
radu priključili: 
 

17. Jelena Jovanović diplomirani saobraćajni 
inženjer  saobraćajni inspektor 

18. Marica Kokošar ekonomista  poverenik za izbeglice 
19. Miloš Racić ekonomista menadžer udruženja preduzetnika 
20. Nemanja Mirković srednja stručna sprema službenik za odnose sa građanima 

21. Zorica Krsmanović-
Mihajlović 

diplomirani inženjer 
elektrotehnike 

direktor Elektrosrbija d.o.o. Kraljevo, 
ED Čačak, Pogon Ivanjica 

 

Rad na izradi sirategije bio je volonterski rad. 

*napomena: članovi LAG-a i kasnije priključeni članovi poređani su po azbučnom 
redu 
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U izradi strateškog dokumenta korišćen je participativni pristup i metodologija 
Svetske banke u pet koraka. Ovaj proces trebalo je da da odgovore na pitanja: 
 
Gde smo sada? 
Kuda želimo da idemo? 
Kako ćemo tamo stići? 
Kako ćemo znati da smo stigli? 
Kako ćemo obezbediti održivost rezultata? 
 

Rad na strategiji započeo je izradom Socio-ekonomske analize, dokumenta koji 
predstavlja profil opštine u kom su po prvi put objedinjene mnoge oblasti, od istorije i 
geografije ivanjičkog kraja do stanja u infrastrukturi, privredi i kulturi. Socio-
ekonomska analiza završena je u aprilu 2008. godine, a u aprilu 2009. ažurirana, i, 
pored toga što predstavlja sastavni deo ove strategije, može se koristiti i kao 
zaseban dokument. 
 
Lokalna akciona grupa imala je temeljnu edukaciju o strateškom planiranju koju je 
organizovao i finansirao program PRO. Grupa je u junu 2008. godine išla na 
studijsko putovanje u Sloveniju, u Dolenjsku i Belu Krajinu, kako bi se upoznala sa 
načinom na koji su Slovenci iz područja sličnog našem prebrodili probleme tranzicije 
koristeći svoje komparativne prednosti i strateški planirajući u skladu sa sopstvenim 
resursima.  Imala je 3 treninga o strateškom planiranju (od osnovnog do naprednog), 
a zatim nastavila sa radionicama. Za treninge i radionice program PRO angažovao je 
SMC (Srpski menadžment centar) koga čine profesori i asistenti sa Fakulteta 
organizacionih nauka Univerziteta u Beogradu. Pored radionica sa trenerima, 
Lokalna akciona grupa ili njene radne grupe sastajale su se svake nedelje i zajedno 
sa asistentom programa PRO dopunjavajle svoj rad. 
 
Nakon što su završene osnovne analize i nakon što su utvrđena znanja u oblasti 
strateškog planiranja, definisane su vizija i misija, utvrđeni su prioriteti razvoja, zatim 
ciljevi u okviru svakog od prioriteta, a onda su izrađeni i akcioni planovi koji sadrže 
projekte koje treba realizovati do  2009. do 2014. godine.  
 
Kada je prvi nacrt završen, 21. aprila 2009. godine započela je javna rasprava koja je 
trajala mesec dana i u kojoj su učestvovali predstavnici: 
lokalnih i republičkin institucija 
mesnih zajednica 
civilnog sektora i medija 
poslovne zajednice i 
političkih partija. 
 
Nakon korigovanja strateškog dokumenta u skladu sa validnim predlozima i 
komentarima, Strategija održivog razvoja Ivanjice usvojena je __________, 
uspostavljen je sistem izveštavanja i formiran je tim za praćenje implementacije 
strategije. 
 

PRO finansira Evropska unija (EU) preko Delegacije Evropske komisije i Vlada 
Švajcarske preko Švajcarske agencije za razvoj i saradnju (SDC). Pro realizuje 
Program ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP) u saradnji sa Vladom Republike Srbije. 
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GRAFIČKI PRIKAZ KORAKA  

U IZRADI STRATEŠKOG PLANA 
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Ostala dokumenta na lokalnom, nacionalnom i globalnom nivou sa kojima je 
Strategija održivog razvoja opštine Ivanjica usaglašena: 
 
 
Strategija održivog razvoja Ivanjice rađena je nakon Strategije socijalne zaštite, 
prve strategije koja je urađena i usvojena na lokalnom nivou.  
 
Strategija održivog razvoja Ivanjice usaglašena je sa sledećim republičkim strateškim 
dokumentima: 
 
¶ Strategija održivog razvoja Republike Srbije 
¶ Strategija za smanjenje siromaštva 
¶ Strategija Srbije za pristupanje EU 
¶ Strategija zapošljavanja 
¶ Strategija privrednog razvoja 
¶ Nacionalni program zaštite životne sredine  
¶ Nacionalna strategija upravljanja otpadom 
¶ Strategija razvoja poljoprivrede Srbije 
¶ Strategija razvoja turizma 
¶ Strategija reforme državne uprave 
¶ Strategija reforme sistema socijalne zaštite 
¶ Strategija unapređenja položaja osoba sa invaliditetom( «Službeni 

glasnik RS» br. 1/07   
¶ Strategija razvoja obrazovanja odraslih («Službeni glasnik RS» br. 1/07 )  
¶ Strategija razvoja stručnog obrazovanja («Službeni glasnik RS» br. 1/07 )  
¶ Nacionalna strategija za rešavanje pitanja izbeglih i interno raseljenih 

lica 
¶ Nacionalna strategija o starenju 
¶ Strategija malih i srednjih preduzeća i preduzetništva u RS  
¶ Nacionalni plan akcije za decu 

 
 
Strategija održivog razvoja Ivanjice takođe je usaglašena i sa sledećim 
međunarodnim dokumentima: 
 
¶ Povelja evropskih gradova i opština o održivosti, usvojena od strane 

učesnika 
¶ Evropske konferencije o održivim gradovima i opštinama – Olborška 

povelja; 
¶ Povelja planete Zemlje; 
¶ Zaključci trećeg zasedanja Okruglog stola predstavnika međunarodnih, 

evropskih i nacionalnih institucija uključenih u Kampanju Lokalne 
Agende 21 – „Zaključci iz Lisabona“; 

¶ „Poziv iz Hanovera“; 
¶ „Poziv iz Johanesburga“; 
¶ „FANO principi“. 

 
Strategija održivog razvoja Ivanjice usaglašena je sa Milenijumskim ciljevima UN. 
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 Vizija 
IVANJICA, MESTO POVERENJA, ŠANSE I GOSTOPRIMSTVA 

 
3. ZAŠTITA ŽIVOTNE 

SREDINE 

 
2. PODSTICAJ RAZVOJA 

PRIVREDE 

 
1. RAZVOJ 

INFRASTRUKTURE 

5. UNAPREĐENJE LOKALNIH 
INSTITUCIONALNIH 

RESURSA 

 
4. PODSTICAJ RAZVOJA 

OBRAZOVANJA  I KULTURE 

Misija 

 
6. RAZVOJ USLUGA U 
SOCIJALNOJ ZAŠTITI  

PRIORITETI 

1.2. Unapređenje saobraćajne   
       infrastrukture 

1.3. Podignuti energetski  
       kapaciteti i povećana  
       ener. efikasnostkapaciteti  
        

1.4. Izgrađena i rekonstruisana  
       komunalna infrastruktura  

Podprioritet 2.1. TURIZAM 

2.1.2. Obnova kulturno- 
          istorijskih spomenika 

2.1.3.  Razvoj seoskog turizma 

2.1.4.  Jačanje kapaciteta TO 

Podprioritet 2.2. POLJOPRIVREDA 

2.2.1. Intenziviranje proizvodnje 
 

2.2.2. Unapređenje preradnih  
          kapaciteta 

CILJEVI 

2.1.1. Podizanje nivoa turističke 
          ponude 

1.1. Izrada planska dokumentacija 

2.2.3.  Podsticaj ruralnog razvoja 

2.2.4. Optimalno korišćenje    
          komparativnih prednosti 

2.2.5. Usklađivanje standarda  u  
          poljoprivredi  

Podprioritet  2.3. TEKSTILNA 
INDUSTRIJA 

2.3.1. Identifikacija preduzeća 
 

2.3.2. Podizanje konkurentnosti  
 

3.1. Smanjenje količine čvrstog  
       otpada 

3.2. Smanjenje koncentracije   
       zagađujućih materija u vazduhu 

3.3. Smanjenje koncentracije   
       zagađujućih materija u  
       vodotokovima  
 

3.4. Podizanje nivoa svesti  
       zajednice o značaju očuvanja  
       životne sredine 

5.1. Unapređenje ljudskih resursa  
       u loklanim institucijama 

5.2. Ozgradnja i rekonstrukcija  
       prostornih kapaciteta  
        loklanih institucija  

5.3.  Unapređenje organizacione  
        strukture 

5.4. Podsticaj izgradnje   
       multisektorskog pristupa u  
       lokalnoj zajednici 

5.5. Podsticaj saradnje lokalnih  
       samouprava u oblasti orživog 
       razvoja na međuopštinskom  
       nivou 
 

4.1. Unapređenje prostornih   
      kapaciteta obrazovnih i  
      kulturnih ustanova  

4.2. Uspostavljanje mreže i  
       podizanje nivoa efikasnosti  
       rada osnovnih i srednjih  
       škola  

4.3. Usklađivanje školskog  
      programa sa zahtevima  
      tržišta rada 

4.5. Podizanje kulturnog i  
        obrazovnog nivoa zajednice  

6.1. Socijalna podrška i  
       zbrinjavanje pripadnika треће 

6.2. Unapređenje položaja  
       pripadnika treće generacije 

6.3. Briga o deci, mladima i  
        porodici 

6.4. Unapređenje položaja  
       izbeglih i IRL 

6.5. Unapređenje položaja  
       Roma 

6.6. Pomoć u zapošljavanju lica  
       sa faktorom otežanog  
       zapošljavanja 

6.7. Jačanje lokalnih resursa za  
        implementaciju Strategije  
        socijalne zaštite 

Podprioritet  2.4. DRVNA 
INDUSTRIJA 

2.4.1. identifikovanje potreba 
 

2.4.1. promocija i brendiranje 

2.3.1. Promocija ivanjičkog tekstila 
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SWOT ANALIZA – OPŠTINA IVANJICA 

 
 

SNAGE / STRENGTHS SLABOSTI / WEAKNESSES 
 

1. prirodni potencijali pogodni za razvoj turizma (planine, 
reke, jezera, Park prirode „Golija“ i Rezervat biosfere „Golija-
Studenica, kulturno-istorijsko nasleđe i spomenici od velikog i 
izuzetnog značaja) 

2. prepoznatljivost Ivanjice kao turističke destinacije i 
opremljenost osnovnom infrastrukturom  

3. područje pogodno za razvoj poljoprivrede (velike površine 
obradive zemlje, tradicija i iskustvo stanovništva, bonitet 
zemljišnih kategorija, potencijali za integralnu i organsku 
proizvodnju, postojanje proizvoda i sorti pogodnih za 
brendiranje) 

4. očuvana životna sredina (vazdušna banja, velike površine 
pod šumom, veliki broj nezagađenih izvora) 

5. pripadnost regionalnoj deponiji „Duboko“ 
6. razvijena drvno-prerađivačka i tekstilna industrija 
7. privatizovana društvena preduzeća 
8. postojanje i funkcionisanje lokalnih i republičkih 

institucija, ustanova i preduzeća, kao i institucija koje nisu 
prisutne u svakoj opštini u Srbiji (Turistička organizacija, 
Kancelarija za mlade, Fond za razvoj poljoprivrede) 

9. ljudski resursi sa primerenim znanjem i iskustvom (kako u 
lokalnoj samoupravi, tako u privredi) i postojanje stručnih i 
edukovanih timova za izradu i implementaciju strateških 
dokumenata (Savet za razvoj zajednice, Lokalna akciona 
grupa, Savet za zapošljavanje) 

10. realizovani donatorski programi (USAID, UNDP, DIFID) i 

 
1. nedovoljna iskorišćenost potencijala koje opština poseduje 
2. ireverzibilne migracije (kako iz sela u grad, tako i iz grada u 

veće centre) i nizak prirodni priraštaj koji uzrokuju depopulaciju 
i starenje stanovništva 

3. neusklađenost razvoja poljoprivrede i stvarnih potencijala 
razvoja (usled preteranog oslanjanja na tradiciju, zastarele 
tehnologije i mehanizacijei needukovanog stanovništva, 
neprilagođenost zahtevima tržišta) 

4. nedovoljno vođenje računa o zdravoj životnoj sredini 
(prekomerna eksploatacija šuma, loša praksa upravljanja 
otpadom, zagađenje voda i zemljišta, zagađenje vazduha u 
zimskom periodu) 

5. slaba promocija opštine 
6. nedostatak planske i projektne dokumentacije u gradskom i 

ruralnom području koji uzrokuje nelegalnu gradnju 
7. nepostojanje tačne katastarske evidencije 
8. loše stanje putne, saobraćajne i komunalne infrastrukture 
9. nekordiniran rad ustanova i preduzeća 
10. slaba međuopštinska saradnja 
11. nepostojanje partnerstava između javnog, civilnog i 

privatnog sektora kao šanse za razvoj 
12. mali procenat kadrova sa višom i visokom stručnom 

spremom (preko 50% stanovništva koje ima osnovno 
obrazovanje ili manje od toga) 

13. veliki broj nezaposlenih (oko 5.000 stanovnika) 
14. neusklađenost obrazovnih profila sa potrebama tržišta i 
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članstvo u NALED-u 
11. jedan od osnivača Regionalne razvojne agencije u 

Kraljevu 
12. usvojen prostorni plan Parka prirode „Golija“  
13. usvojena Strategija socijalne zaštite 
14. postojanje Plana upravljanja otpadom 
15. postojanje Akcionog plana za integraciju raseljenih lica 

privrede lokalne zajednice 
15. poremećen sistem vrednosti i nedostatak društvene 

odgovornosti 
 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
1. nacionalna strateška dokumenta (strategije u oblasti reforme 

državne uprave, održivog razvoja, privrednog razvoja, razvoja 
turizma, obrazovanja, itd.) i usklađivanje sa njima 

2. programska, edukativna i finansijska podrška domaćih i 
stranih donatora (resorna ministarstva, međunarodne 
organizacije, IPA fondovi, SLAP, SKGO...)  

3. privlačenje domaćih i stranih investicija 
4. izgradnja autoputa u neposrednoj blizini Ivanjice 
5. članstvo Srbije u EU 
6. razmena iskustava i primeri dobre prakse u svim sektorima 
7. podsticaj razvoja planine Golija sa nacionalnog nivoa u 

skladu sa usvojenim prostornim planom 
8. udruživanje privrednika u udruženja i klastere 
9. bredniranje turističkih i poljoprivrednih proizvoda 
10. korišćenje jevtinih i alternativnih izvora energije u privredi i 

poljoprivredi 
11. uvođenje novih tehnologija i standarda kvaliteta radi 

konkurentnosti na tržištu 
12. klasifikacija opštine kao marginalnog nerazvijenog 

područja  
13. ravnomerni regionalni razvoj 
14. institucionalna i vaninstitucionalna edukacija stanovništva 

svih uzrasta i profila 

 
1. nestabilna politička situacija u zemlji (loša politička atmosfera, 

vanredni izbori, pad vlade...) 
2. svetska ekonomska kriza (povlačenje investitora, donatorskih 

programa...) 
3. gubitak tržišta EU zbog neispunjavanja uslova za članstvo 
4. nedostatak saradnje od strane institucija na nacionalnom 

nivou 
5. neučestvovanje republičkih institucija u formiranju pozitivne 

poslovne klime i privlačenja investicija 
6. brža prilagodljivost drugih regiona 
7. problemi sa zakonskom regulativom (neefikasna procedura 

usvajanja zakona, neusklađenost starih i novih zakona, 
neusklađenost zakona i prakse, loša primena zakona kao 
posledica neinformisanosti i čestih promena...) 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 

 
¶ Ljudski resursi  
¶ Postojeća planska dokumentacija  
¶ Regionalna deponija u zavrsnoj fazi 

realizacije 
¶ Usvojen Prostorni plan Područja 

posebne namene Parka prirode 
„Golija“ 

 
¶ Nedostatak primenjive planske 

dokumentacije za gradska i seoska 
podrucja  

¶ Nepoštovanje postojeće zakonske 
regulative u oblasti planiranja i uređenja 
prostora 

¶ Nedovoljna koordinacija izmedju javnih 
institucija kod izvodjenja radova 

¶ Nerešeni imovinski odnosi 
¶ Nedostatak lokalnih finansijskih sredstava 

za izgradnju infrastrukture 
¶ Nepostojanje tačne katastraske evidencije 

za nepokretnosti i katastar vodova i 
instalacija 

¶ Nedovoljan broj kvalifikovanih kadrova u 
JP  

¶ Nedovoljno razvojena svest javnosti o 
značaju prostornih i urbanističkih planova 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
¶ Usklađenost prioriteta sa prioritetima 

na nacionalnom, regionalnom i 
međuopštinskom nivou 
¶ Stručna i finansijska pomoć 

nadležnih ministarstava i 
međunarodnih organizacija  
¶ Pokretanje razvoja Golije sa 

republičkog nivoa u skladu sa 
Prostornim i Master planom razvoja 
Golije 
¶ Koncesije (sekundarni gasovod, 

parking servis, mini hidroelektrane) 
¶ Medjuopstinska (regionalna) saradnja 
¶ Primena GIS-a i  formiranje baze 

podataka 

 
¶ Politička i ekonomska nestabilnost 
¶ Menjanje  zakonske regulative u oblasti 

planiranja i izgradnje  
¶ Loša i spora komunikacija na relaciji 

Ministarstvo-Opštinska uprava (birokratija)  
¶ Ekonomska kriza 

 
 
 
 
 
 
 

 



Strategija održivog razvoja opštine Ivanjica 2009-2014 
 

 
Ivanjica, mesto šanse, poverenja i gostoprimstva 

 
INFRASTRUKTURNI RAZVOJ 

 
 
Na osnovu trenutnog stanja i postojećih problema u opštini, koji su identifikovani  i 
definisani u Socio-ekonomskoj analizi, infrastrukturni razvoj je prepoznat kao jedan 
od strateških prioriteta od koga direktno zavisi razvoj opštine Ivanjica, a prvenstveno 
razvoj privrede, turizma i poljoprivrede.  
 
Stanje infrastrukture u ivanjičkoj opštini može se razdvojiti u 2 nezavisne celine: 
gradsku i infrastrukturu seoskih naselja.  
 
U gradskom području postoje planski dokumenti koji su u većoj ili manjoj meri 
narušeni, što sprečava dalju plansku izgradnju infrastrukturnih objekata. Dodatni 
problem u gradskoj sredini predstavlja veliki broj nelegalnih objekata koji zahtevaju 
izradu novih i izmenu postojećih detaljnih planova. U cilju daljeg planskog razvoja 
infrastrukture i rešavanja statusa nelegalnih objekata neophodno je realizovati 
projekte navedene u akcionom planu.  
U cilju razvoja turizma i poljoprivrede neophodno je izraditi ili izmeniti prostorne 
planove u seoskim područjima. Trenutno ne postoji usvojeni prostorni plan koji je 
osnov za dalju izradu planova nižeg reda.  
Stoga je izrada planskih dokumenata jedan od ciljeva u okviru ovog prioriteta. 
 
Putna infrastruktura na području opštine Ivanjica je generalno u lošem stanju.  
U gradskom području veliki problem predstavlja nepostojanje magistralne 
zaobilaznice tako da magistralni i regionalni pravci prolaze kroz uži centar grada i 
onemogućavaju normalno funkcionisanje saobraćaja uz preveliki nivo buke i 
povećano zagađenje vazduha zbog izduvnih gasova. U prethodnom periodu nisu 
izgrađene nove saobraćajnice i nova parking mesta iako je broj vozila utrostručen u 
odnosu na pre 15 godina. U okviru akcionog plana strategije predviđene su mere i 
aktivnosti za poboljšanje funkcionisanja saobraćaja u okviru cilja unapređenje 
saobraćajne i putne infrastrukture.   
Problemi na području opštine Ivanjica su nepostojanje tačne evidencije lokalnih 
puteva, loše održavanje postojeće putne mreže, razuđenost sela i mali broj seoskog 
stanovništva u zaseocima. Akcionim planom predviđene su mere za prikuplanje 
sredstava za održavanje putne mreže, kao i izgradnja novih lokalnih puteva. 
 
Velika šansa za razvoj ivanjičke opštine, kako u turističkom, tako u privrednom i 
poljoprivrednom smislu, predstavlja Park prirode Golija koji obuhvata najveći deo ove 
planine. Neophodna je izrada planske i projektne dokumentacije kao uslov za 
izgradnju kompletne infrastrukture (putne mreže, vodovodne i kanalizacione mreže, 
elektro mreže) u planiranim građevinskim područjima koja prema Prostornom planu 
područja posebne namene PP «Golija»  (usvojenim na Vladi RS) i Master planu, 
predstavljaju buduće turističke zone. Stoga je infrastrukturni razvoj Golije kroz 
saradnju sa susednim opštinama na čijim se područjima nalazi PP «Golija» jedan od 
ciljeva koji višestruko utiče na razvoj opštine i regiona.  
 
Podizanje energetskih kapaciteta i energetske efikasnosti takođe je prepoznato 
kao jedan od infrastrukturnih ciljeva. Pored toga što je opšte stanje relativno dobro, 
napajanje opštine samo putem jednog dalekovoda 110 kV, bez mogućnosti 
rezervnog napajanja, predstavlja ozbiljan problem, zbog koga opština ponekad ostaje 
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potpuno bez električne energije. Problem predstavljaju i dalekovodi koji napajaju 
područije Golie gde, zbog loše izolacije, dolazi do čestih prekida u snadbevanju 
električnom energijom. Iako stepen elektrifikacije opštine Ivanjica iznosi 90%, usled 
ubrzanog razvoja opštine, a najčešće zbog velikih padova napona i dotrajalih 
stubova, u seoskim i prigradskim naselja opštine snabdevanje električnom energijom 
je nestabilno.  
Pored rekonstrukcije visokonaponske i niskonaponske elektro-mreže, neophodna je 
izgradnja drugog voda 110 kV iz pravca Požege ili Guče, izgradnja novih i 
rekonstrukcija postoječih trafostanica, kao i sanacija i rekonstrukcija građevinskog 
dela hidro-elektrane Moravica uz modernizaciju i uvođenje sistema daljinskog 
upravljanja. 
 
Izgradnja i rekonstrukcija komunalne infrastrukture je još jedan od ciljeva koji su 
prepoznati u okviru ovog prioriteta. Vodosnabdevanje na području opštine Ivanjica 
karakteriše vodovodna mreža izrađena od materijala koji se u svetu više ne koriste 
(azbestno-cementne cevi) i kojoj je istekao rok upotrebe, nedovoljni proizvodni 
kapaciteti vode za piće, nedostatak kapaciteta za rezervisanje vode, a rezultat svega 
je zdravstveno neispravna voda za piće, ili povećani rizik njene zdravstvene 
neispravnosti, kao  i nedovoljna snabdevenost vodom za piće velikog broja potrošača 
na seoskom, prigradskom i gradskom području. U cilju prevazilaženja ovih 
nedostataka u narednom petogodišnjem periodu u planu je izrada potrebne projektne 
dokumentacije i realizacija projekata navedenih u akcionom planu. Izradom 
Generalnog projekta i Prethodne studije opravdanosti sakupljanja, odvođenja i 
prečišćavanja otpadnih voda naselja opštine Ivanjica, postavljena je osnova 
rešavanja problema odvođenja i prečišćavanja otpadnih voda. Početna faza u 
rešavanju ovog problema predstavljaće izrada projektne dokumentacije i izgradnja 
Glavnog kolektora fekalne kanalizacije koji će otpadne vode usmeravati na lokaciju u 
Prilikama gde se u daljoj budućnosti planira izgradnja postrojenja za prečišćavanje 
otpadnih voda. 
Što se tiče realizacije projekta gasovoda, urađen je glavni projekat za primarni vod, a 
projekti za sekundarne vodove su trenutno u fazi izrade. U narednih 5 godina, koje 
pokriva ovaj strateški plan, planira se završetak primarnog voda. Gasifikacija je 
neophodna kako zbog industrijske zone tako i zbog smanjenja sezonskog zagađenja 
vazduha.  
 
Ciljevi u okviru ovog prioriteta su: 
 

1. izrađena neophodna planska dokumenata                                 
2. unapređena saobraćajna infrastruktura 
3. podignuti energetski kapaciteti i energetska efikasnost 
4. izgrađena i rekonstruisana komunalna infrastruktura u gradu 
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PODSTICAJ RAZVOJA PRIVREDE 
 

 
Podsticaj razvoja privrede lako se iskristalisao kao jedan od prioriteta razvoja. 
Sagledavši realne mogućnosti, probleme i potrebe, kao i podatke do kojih se došlo 
Socio-ekonomskom analizom, Lokalna akciona grupa identifikovala je najznačajnije 
privredne grane koje su u opštini Ivanjica već donekle razvijene, ali koje u budućnosti 
mogu nogo ozbiljnije da se razvijaju ukoliko se taj razvoj podstakne.  
 
Razvoj turizma svakako je jedan od najznačajnijih potencijala opštine Ivanjica. 
Mogućnosti kojima opština raspolaže samo su delimično iskorišćene. Pažljivim 
planiranjem i podsticajem razvoja ove privredne grane Ivanjica može postati jedan od 
ključnih turističkih centara u zemlji i regionu. 
 
Razvoj poljoprivrede takođe predstavlja razvojni potencijal ovoga kraja. I pored svih 
problema navedenih u ovom dokumentu, poljoprivredni proizvodi su u samom vrhu 
liste proizvoda koje ova opština izvozi. Voće, povrće, i proizvodi od voća i povrća su, 
kako se može videdi u socio-ekonomskoj analizi, 2006. i 2007. godine zauzimali 3. 
mesto, tako ćineći 14,1% odnosno 14,8% ukupnog izvoza. Podsticaj razvoja 
poljoprivrede doprineo bi još boljem plasmanu ivanjičkih proizvoda, kako u zemlji, 
tako u inostranstvu. 
 
Još jedna grana privrede koja se izdvojila kao prioritetna jeste drvno-prerađivačka 
industrija. U 2006. i 2007. godini izvoz drveta, proizvoda od drveta i nameštaja činio 
je 20,8% odnosno 33,3%. Uzimajući u obzir realno stanje, dolazi se do zaključka da 
bi podrška ovoj grani privrede urodila još boljim rezultatima. 
 
Četvrta grana privrede, takođe donekle razvijena, ali u kojoj takođe postoje 
mnogobrojni problemi, jeste tekstilna industrija. U 2006. i 2007. godini izvoz odeće i 
gotovih proizvoda od tekstila iznosio je 30,7% odnosno 47,6% ukupnog izvoza 
opštine Ivanjica. Slično kao kod drvno-prerađivačnke industrije, rešavanje određenih 
problema u tekstilnoj industriji može dovesti do njenog značajnog jačanja.  
 
Ovaj prioritet podeljen je na 4 pod-prioriteta: 
 

1. podsticaj razvoja turizma 
2. podsticaj razvoja poljoprivrede 
3. podsticaj razvoja drvno-prerađivačke industrije 
4. podsticaj razvoja tekstilne industrije 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI  /  WEAKNESSES 

 
¶ Prirodni resursi - Golija PP, Vazdušna 

banja 
¶ Stara čaršija – kulturno-istorijska 
   prostorna celina od velikog značaja 
¶ Ljudski resursi stručni kadrovi u oblasti  
   turizma) 
¶ Tradicija, iskustvo, gostoprimstvo... 
¶ Kulturno-istorijsko nasleđe  
¶ Veliki broj izvora pijaće vode 
¶ Pogodna konfiguracija terena i klima za 
   zimske i druge  sportove 
¶ Očuvana životna sredina i proizvodnja  
   zdrave hrane 
¶ Raspoloživi smeštajni kapaciteti u  
   ruralnim područjima  
¶ Mogućnost lova i ribolova i postojanje  
   šumskih plodova i lekovitog bilja 
¶ Definisan strateški prioritet 

 

   
¶ Loša populaciona i starosna struktura 

kao i tradicija 
¶ Ljudski resursi (Neorganizovanost i 

needukovan  kadar) 
¶ Nerazvijena infrastruktura (loša putna 

mreža, zastareo vozni park i dr.) 
¶ Nepostojanje robne marke “Golija” 
¶ Slaba informisanost i nedostatak 

promotivnih aktivnosti 
¶ Nedostatak smeštajnih kapaciteta, i 

nedostatak i devastacija opšte i  
turističke signalizacije 

¶ Neprimenjivanje zakona i kaznene 
politike za divlje deponije i sl.  

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
¶ Nacionalne strategije  - usklađenost 

prioriteta opštine sa prioritetima na 
drugim nivoima  
¶ Nastavak privatizacije  (ubrzan) 
¶ Postojanje donatorskih programa 
¶ Regionalno udruživanje (klasteri) 
¶ Povezivanje javnog i privatnog sektora  
¶ Veliko interesovanje za Goliju, seoski, 

sportski, kongresni i dr. vidove turizma 
¶ Mogućnost plasmana zdrave hrane 

(robna marka “Golija”) 
¶ Ulazak hotelskih brendova (Best 

Western) 
 

   
¶ Migracija stanovništva iz sela 
¶ Promena vlasti (republika + lokal) 
¶ Eksploatacija prirodnih resursa od strane 

JP  “Srbijašume” bez nadoknade 
lokalnoj zajednici 

¶ Nerešen status imovine u opštini  
¶ Nepostojanje decentralizovanog sistema 

odlučivanja 
¶ Ubrzane aktivnosti konkurenata na 

razvoju turističkih proizvoda 
¶ Izostanak interesa lokalnih i stranih 

ulagača u turizam opštine  
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PODSTICAJ RAZVOJA TURIZMA 

 
Turistička atraktivnost opštine Ivanjica se zasniva na bogatstvu prirodnih i kulturnih 
resursa, dugoj istoriji i tradiciji, specifičnom identitetu brojnih lokacija, gostoljubivosti 
ivanjičkih domaćina. Opština Ivanjica ima brojne mogućnosti za razvoj svih vidova 
turizma: zdravstvenog, seoskog, sportskog, lovno-ribolovnog, izletničkog, 
kongresnog, manifestacionog, itd.  
 
Opština je 2000.godine proglašena  vazdušnom banjom.  
 
2001. godine područje planine Golija i Radočelo stavljeno je pod zaštitu kao Park 
prirode pod imenom "Golija" (površine 75.183 ha) i svrstano je u I kategoriju zaštite 
kao prirodno dobro od izuzetnog značaja Uredbom Vlade Republike Srbije ( 
"Službeni glasnik RS", broj 45/2001. godine).  
 
Park prirode sa svojim prirodnim i stvorenim vrednostima zadovoljio je u potpunosti 
kriterijume za nominovanje Parka prirode "Golija" za Rezervat biosfere po programu 
MAB-a (Program "Čovek i biosfera "), tako da je deo Parka prirode "Golija" odlukom 
Komisije UNESCO-a, oktobra 2001. godine proglašen za Rezervat biosfere "Golija-
Studenica" (površine 53.804 ha). 
 
Što se tiče raspoloživih smeštajnih kapaciteta, u ovom trenutku opština raspolaže sa 
oko 1000 ležaja u kategorisanim objektima, kao i oko 200 ležaja koji se nalaze u 
seoskim domaćinstvima, gradu ili prigradskim naseljima.  
 
Problemi sa kojima se opština suočava, sa aspekta razvoja turizma, su nedovoljni 
smeštajni kapaciteti, nerazvijene uslužne delatnosti, nedovoljno razvijena 
infrastruktura, nedostatak obrazovanih kadrova, neuređenost određenih turističkih 
lokaliteta, i dr. Unapređenjem postojećeg stanja, kao i razvijanjem svih oblika 
turizma, a posebno zimskog, opština Ivanjica kao destinacija može biti mnogo bolje 
pozicionirana i valorizovana na turističkom tržištu Srbije i Jugoistočne Evrope.  
 
Dodatni dosadašnji problem koji je prepoznat je nerazumevanje lokalne samouprave 
da turizam prepozna kao razvojnu šansu opštine i adekvatnu podršku valorizuje kroz 
planirana budžetska sredstva. 
 
Osvrćući se na gore navedene probleme, a u skladu sa raspoloživim resursima, 
sačinjen je akcioni plan za razvoj turizma kojim bi ovi problemi bili neutralisani, a 
turistička ponuda podignuta na viši nivo kroz razne vidove turizma (kulturni, verski, 
izletnički, planinski, seoski...) u okviru nekoliko skromnih projekata.  
 
Poseban akcenat dat je kulturnim sadržajima (manifestacije i kulturno-istorijski 
lokaliteti) za koje se smatra da mogu podići kulturni nivo zajednice, a i znatno uticati 
na priliv turista i promociju opštine Ivanjica.  
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Takođe, dato je prostora seoskom turizmu kao brendu ovog kraja. Podsticajem i 
ulaganjem u seoski turizam podiže se nivo usluga, povećava se broj smeštajnih 
jedinica i razvija privatno preduzetništvo.  
 
Golija predstavlja jedan od nacionalnih turističkih prioriteta. Pored nacionalnih 
planova i projekata za Goliju, regulisanim Prostornim i Master planom i pored izrade 
planske dokumentacije za turističke lokalitete na Goliji koji su neophodni za njen dalji 
razvoj u skladu sa evropskim standardima, lokalna samouprava je predvidela 
nekoliko skromnijih projekata kojima će Goliju učiniti dostupnom za posetioce iz 
opštine, zemlje i regiona. Slični projekti planirani su i za druge dve planine, Javor i 
Mučanj, koje po svojim potencijalima ne zaostaju za Golijom.  
 
Planirani projekti su u skladu sa razvojnim mogućnostima opštine.  
 
Ciljevi u okviru ovog pod-prioriteta su: 
 

1. Obogaćena turistička ponuda i podstaknut razvoj turizma 
2. Obnovljeni kulturno-istorijski spomenici 
3. Podstaknut razvoj seoskog turizma 
4. Podstaknut razvoj seoskog turizma 
5. Ojačani i podignuti kapaciteti TO Ivanjica 
6. Promovisana turistička ponuda i potencijali opštine Ivanjica      
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI  /  WEAKNESSES 
 
¶ Povoljan geografski položaj  
¶ Očuvana životna sredina 
¶ Bonitet zemljišnih kategorija 
¶ Velikie zemljišne površine 
¶ Tradicija i iskustvo u uzgajanju pojedinih 

poljoprivrednih vrsta 
¶ Biološki diverzitet 
¶ Prisutnost velikog broja izvora 
¶ Blizina otkupnih mesta i preradnih 

kapaciteta 
¶ Svest o potencijalima za proizvodnju 
¶ Blizina parka prirode „Golija“ 
¶ Konkurentna cena radne snage 

 

 
¶ Nepovoljna starosna struktura 
¶ Veliki broj nekomercijalnih 

poljoprivrednih gazdinstava 
¶ Loš kvalitet infrastrukture 
¶ Odsustvo mašinskog parka 
¶ Izraženost nagiba zemljišta 
¶ Loša edukovanost i informisanost 
¶ Irevezibilnost migracija mladih iz sela u 

grad 
¶ Loša zdravstvena zaštita 
¶ Postojanje karantinskih bolesti 
¶ Nesređene zemljišne knjige 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
¶ Organizovanje organske i integralne 

proizvodnje 
¶ Konkurentna cena radne snage 
¶ Udruživanje u klastere 
¶ Postojanje programa u Ministarstvu 

poljoprivrede za pomoć marginalnim 
područjima 

¶ Privlačenje donatora i investitora pod 
povoljnim uslovima 

¶ Korišćenje komparativnih prednosti ovog 
proizvodnog podneblja  

¶ Korišćenje lekovitog bilja i šumskih 
plodova 

¶ Medijska prezentacija potencijala u 
poljoprivredi 

¶ Uvođenje novih biljnih vrsta u 
proizvodnju  - maline, brusnice, 
borovnice… 

¶ Korišćenje jevtinijih izvora energije  - 
sunca i vetra 

 
¶ Nerešeni statusi zemljišnih površina  - 

titular   svojine 
¶ Nedostatak mera i programa u cilju 

povratka mladih na selo 
¶ Nepovoljni kreditni aranžmani 

(kratkoročni i dugoročni) 
¶ Mali broj naslednika 
¶ Stalnost izbornog postupka 
¶ Svakodnevna neizvesnost 

makroekonomskog momenta 
¶ Sporost u tržišnom prilagođavanju 
¶ Globalne klimatske promene 
¶ Prekomerna eksploatacija pojedinih 

resursa 
¶ Gradacija novih bolesti i štetočina 
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PODSTICAJ RAZVOJA POLJOPRIVREDE 
 
Poljoprivreda opštine Ivanjica pripada ekstenzivnom tipu poljoprivrede i uslovljena je 
specifičnim reljefom (planinski kraj) i specifičnom mikroklimom (gaje se sorte kraćeg 
vegetacijskog perioda). Poljoprivredna površina čini 47,1% ukupne površine opštine, 
a dominantna grana poljoprivrede je stočarstvo.  
 
Ukupno 48.309ha poljoprivrednih površina nalazi se u privatnom vlasništvu – 94,1% 
od ukupnog poljoprivrednog prostora. Poljoprivredno stanovništvo čini 24,5% 
celokupnog stanovništva opštine Ivanjica, od čega grupaciji aktivnog poljoprivrednog 
stanovništva pripada 75,3%. Individualni poljoprivrednici u ukupnom 
poljoprivreednom stanovništvu opštine učestvuju sa 71,7%. U opštini je primetna 
tendencija migracija iz sela u grad, pa je seosko stanovništvo u proseku staro.  
 
Pristup selima je otežan zbog loše putne infrastrukture. 
 
Ivanjički kraj je poznat po proizvodnji krompira, tako da su površine pod ovom 
kulturom najveće i dostižu vrednost i do 2100ha. Dominantna kultura voća na teritoriji 
opštine Ivanjica jeste šljiva koja broji najveći broj rodnih stabala. Poslednjih godina 
poljoprivredni proizvođači podižu nove zasade voća, najčešće zasade šljiva i to, pre 
svega priznatih sorti. Pored toga, u novije vreme najunosnija voćarska vrsta na 
području opštine Ivanjica jeste malina pod kojom se nalazi preko 1.000 hektara, pri 
čemu se svake godine povećavaju površine. Takođe, postoji i tendencija ka gajenju 
drugih vrsta jagodastog voća.  
 
Osnovni problemi u poljoprivrednoj proizvodnji na teritoriji opštine Ivanjica jesu 
zapuštenost zasada, nedostatak kvalifikovane radne snage i neadekvatna primena 
agrotehničkih mera. 
 
Ono što je važno naglasiti jeste da je u poljoprprivrednoj proizvodnji sve manje 
korišćenje pesticidnih sredstava. Poslednjih godina je primetna tendencija ka 
organskoj proizvodnji svih poljoprivrednih vrsta na čitavoj teritoriji opštine, a posebno 
na prostoru parka prirode „Golija” gde je i zabranjena upotreba pesticida. Iz tog 
razloga je moguće govoriti da je proizvodnja zdrave hrane jedna od mogućnosti 
kojom raspolaže opština Ivanjica. 
 
Iako ivanjički kraj ima dobre preduslove za razvoj stočarstva (velike travnate 
površine) statistički podaci ukazuju na smanjenje stočnog fonda opštine. Može se 
reći da su osnovni problemi stočarstva ovog kraja proizvodnja koja se svodi samo na 
prostu reprodukciju i smanjivanje osnovnih stada. 
 
U pogledu opremljenosti poljoprivrednom mehanizacijom može se reći da opština 
Ivanjica nije na visokom nivou. Na teritoriji opštine Ivanjica ne postoje objekti koji se 
bave preradom mleka i mesa, kao ni sušara. Međutim, postoji pet hladnjača koje 
služe za skladištenje sirovinske baze u oblasti prerade voća. Ove hladnjače su u 
privatnom vlasništvu i njihov ukupni kapacitet je 5.600t. 
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Na teritoriji opštine Ivanjica, pored Javne veterinarske službe, postoje još i jedna 
veterinarska ambulanta u gradskom naselju i dve privatne veterinarske stanice. 
Pored ovih ustanova usluge poljoprivrednicima se pružaju i u odgovarajućoj službi 
SO Ivanjica, kao i u Zavodu za poljoprivredu „Moravica“ iz Užica, u kojima se 
poljoprivrednicima nude, pre svega, stručno-savetodavne usluge. 
 
Uzimajući u obzir trenutno stanje poljoprivrede u opštini Ivanjica, može se primetiti da 
su neki od najvećih problema: 
depopulacija sela; 
needukovanost seoskog stanovništva; 
loša infrastruktura i mehanizacija; 
nepovoljna ekonomska situacija. 
 
U cilju razvoja poljoprivrede kao strateške grane razvoja opštine Ivanjica, sačinjen je 
akcioni plan koji obuhvata sve poljoprivredne grane i predviđa mere, kako za 
rešavanje najakutnijih problema, tako i mere za poljoprivredni rast i razvoj i stvaranje 
prepoznatljivih proizvoda.  
 
Ciljevi prepoznati u okviru ovog pod-prioriteta su: 
 
 
 

1. Povećana intezivnost proizvodnje sa jedinice površine u cilju 
konkurentnosti na tržišne uslove 

2. Unapređeni preradni kapaciteti kroz revitalizaciju i modernizaciju 
postojećih, kao i izgradnju novih koji će odgovoriti zahtevima tržišta 

3. Održivi razvoj sela sa diversifikacijom aktivnosti u pogledu poboljšanja 
kvaliteta života 

4. Iskorišćene komparativne prednosti koje omogućava podneblje i 
tradicija 

5. Standardi našeg poljoprivrednog područja usklađeni sa standardima 
Evropske unije 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 
¶ Višedecenijska tradicija u oblasti tekstilne 

industrije  
¶ Postojeći proizvodni kapaciteti 
¶ Nivo kvaliteta izrade proizvoda 

zadovoljava svetske standarde 
¶ Radna snaga sa dosta iskustva 
¶ Konkurentna radna snaga 

 

¶ Proizvodnja nije dovoljno orijentisana ka 
tržištu 
¶ Nepostojanje zajedničkog brenda  
¶ Nedovoljno izgrađene i tržišno 

nepotvrđene robne marke 
¶ Slaba informisanost i neshvatanje potrebe 

da se isprate tržišna događanja i 
manifestacije 
¶ Nedostatak marketing i menadžment 

znanja u veština 
¶ Neudruženost tekstilnog sektora  
¶ Prodajna nekolegijalnost 
¶ Nepostojanje zajedničke baze podataka 
¶ Nepovoljna starosna struktura zaposlenog 

kadra 
¶ Nedovoljno interesovanje mladjeg kadra za 

zaposlenje u tekstilnoj industriji  
¶ Nedostatak podrške lokalne samouprave 

razvojnim projektima tekstilne industrije 
ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 

¶ Nastojanje države da spreči sivu 
ekonomiju  

¶ Organizacije za razvoj teкstila, za 
razvoj izvoza i zа razvoj malih i 
srednjih preduzeća  

¶ Interesno udruživanje na regionalnom 
nivou 

¶ Mogućnost povlašćenog izvoza ka 
EU 

 
¶ Nelojalna konkurencija  
¶ Svetska konkurencija  
¶ Svetska ekonomska kriza 
¶ Država razvoj tekstila ne uzima kao 

prioritet 
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PODSTICAJ RAZVOJA TEKSTILNE INDUSTRIJE 
 

Tekstilna industrija u Ivanjici ima veoma dugu tradiciju. Konfekcija „Javor“ bila je lider 
u ovom delu Evrope i upravo su to preduzeće i njegova mnogobrojna radna saga 
stvorili uslove za razvoj privatnog preduzetništva u tekstilnoj industriji.   
 
I pored višedecenijske tradicije, velikih proizvodnih kapaciteta, iskusnih i 
kvalifikovanih radnika i kvalitetnih proizvoda, postoje problemi sa kojima se ova 
grana privrede suočava. To je prevashodno loš plasman sopstvenih proizvoda usled 
nedostatka menadžment i marketing znanja i veština, neinformisanosti i 
neudruženosti. Ovo uzrokuje da ivanjički tekstilci ne učestvuju na sajmovima, ne 
koriste maksimalno dostupne fondove i podsticajna sredstva i preterano se orijentišu 
na uslužno šivenje, umesto da kreiraju i jačaju sopstvene brendove.  
 
Dalji problemi su nezainteresovanost mladih za ovu delatnost i nepovoljna starosna 
struktura zaposlenog kadra.  
 
Problem predstavlja i nedostatak podrške lokalne samouprave, čije angažovanje bi 
pomoglo rešavanju mnogih gorenavedenih problema. Stoga je akcioni plan 
koncipiran tako da lokalna uprava preko udruženja preduzetnika pruži pomoć i 
podršku u jačanju ove delatnosti, prvenstveno kroz izradu baze podataka koja je 
neophodna za dalji napredak pošto trenutno ne postoji kompletan uvid u stanje 
tekstilne industrije. Baza podataka bi predstavljala osnov za ostale projekte koji bi 
doprineli razvoju ove grane industrije u opštini Ivanjica.  
 
Ciljevi u okviru ovog pod-prioriteta su: 
 

1. Identifikovana preduzeća iz tekstilnog sektora 
2. Podignuta konkurentnost tekstilnih preduzeća kroz edukaciju 
3. Promovisan ivanjički tekstilni sektor 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 

 
¶  Veliki proizvodni kapaciteti 
¶  Relativno iskusna radna snaga 
¶  Konkurentna cena radne snage 
¶  Specifičnost proizvoda ( 

balkanska bukva ; vrsta 
karakteristična samo za naše 
područje)  

¶  Geografski položaj – velika 
šumovitost na teritoriji opštine i 
okoline u odnosu na region 

 
¶  Usporen proces legalizacije  
¶  Nedostatak marketinških aktivnosti  
¶  Nepostojanje finalnih proizvoda 
¶  Nelojalna unutrašnja konkurencija 
¶  Neadekvatan rad inspekcijskih 

službi 
 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
¶  Podsticaj sektorskog udruživanja

  
¶  Posredovanje privrednih komora 
¶  Edukacija kadrova 
¶  Sprečavanje nelegalnog 

poslovanja 
¶  Modernizacija proizvodnog 

procesa – uvođenje i primena 
novih tehnologija u cilju stvaranja 
dodatne vrednosti 

 
¶  Regionalna konkurencija              
¶  Siva ekonomija 
¶  Smanjenje sirovinske baze usled 

nekontrolisane seče ili pojave 
bolesti 

¶  Ekonomska kriza 
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PODSTICAJ RAZVOJA  
DRVNO-PRERAĐIVAČKE INDUSTRIJE 

 
 
Ivanjica ima tradiciju prerade drveta dugu preko 50 godina, kojoj su doprineli 
geografski položaj i velika šumovitost na teritoriji opštine Ivanjica, ali i susednih 
opština.  
 
Nekadašnji gigant u preradi drveta, Šumsko-poljoprivredno-industrijski kombinat 
ŠPIK, u periodu šezdesetih, sedamdesetih i osamdesetih godina 20. veka bio je 
jedina firma u opštini Ivanjica koja se bavila preradom drveta, proizvodnjom iverice i 
montažnih kuća za domaće i strano tržište. U devedesetim godinama pojavila su se 
male privatne firme koje su počele da se bave preradom drveta u kojoj su videle 
šansu za razvoj. U tom periodu, ove firme su se umnožavale, dok je ŠPIK sve slabije 
poslovao. Kvalifikovana radna snaga koja je u toku privatizacije na ovaj ili onaj način 
odlazila iz ŠPIK-a doprinela je daljem razvoju malih preduzeća u okviru drvne 
industrije.  
 
Međutim, u ovoj grani postoje veliki problemi koji se prvenstveno odnose na 
postojanje velikog broja neregistrovanih firmi koje nelegalno posluju. Iz ovog razloga 
teško je utvrditi broj radnika zaposlen u ovoj grani privrede. Sve ovo uzrokuje 
nelojalnu konkurenciju i otežano poslovanje firmi koje poštuju zakonske propise.  
 
Ove firme uglavnom proizvode polu-proizvode, što takođe predstavlja jedan od 
problema. Finalizacija proizvoda je neophodna za ozbiljan nastup na tržištu.  
Tržište takođe zahteva udruživanje i zajedničku promociju, kao i pristup 
informacijama i stalno usavršavanje. Podrška lokalne samouprave ovoj grani 
privrede olakšala bi prevazilaženje ovakvih problema odnosno podsticaj ovakvih 
aktivnosti.  
 

 
Ciljevi u okviru ovog podprioriteta su: 
 

1. Identifikovanje razvojnih potreba drvne industrije 
2. Promocija i brendiranje proizvoda drvne industrije 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 
 

¶ Opredeljenost institucija za zaštitu životne 
sredine 
¶ Postojanje obnovljivih izvora energije 

(postojeći vodni resursi) 
¶ Zaštićena prirodna dobra (park prirode, 

vazdušna banja, rezervat biosfere, spomenik 
prirode) 
¶ Očuvana životna sredina 
¶ Biološka raznovrsnost 
¶ Značajni potencijali prirodnih resursa (šume, 

mineralne vode ) 
¶ Generalni projekat sakupljanja odvođenja i 

prečišćavanja otpadnih voda naselja Ivanjice 
¶ Izrađen projekat primarnog voda gasovoda 
¶ Usvojen Plan upravljanja čvrstim otpadom  

na teritoriji nopštine Ivanjica 
 

 
¶ Prekomerna eksploatacija prirodnih 

resursa - šume  
¶ Prekomerno zagađenje voda, zemljišta i 

vazduha usled loše prakse upravljanja 
otpadom 
¶ Prekomerno zagađenje vazduha od 

saobraćaja u gradu 
¶ Prekomerno zagađenje vazduha u gradu u 

zimskom periodu od individualnih ložišta 
¶ Nedostatak infrastrukture u oblasti životne 

sredine( prečišćavanje otpadnih voda, 
tretman i odlaganje otpada i reciklaža) 
¶ Nedostatak podsticajnih mera za 

smanjenje zagađenja i zaštitu životne 
sredine 
¶ Nedovoljan nadzor nad sprovođenjem 

propisa 
¶ Nepostojanje efikasnog sistema 

finansiranja zaštite životne sredine 
¶ Bespravna gradnja 

 
ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 

 
¶ Politička volja za sprovođenje zakonskih 

reformi u politici zaštite životne sredine 
¶ Pristup fondovima EU i opredeljenost ostalih 

donatora za ulaganje u projekte zaštite 
životne sredine 
¶ Podizanje nivoa svesti o potrebi zaštite 

životne sredine 
¶ Uvođenje novih tehnologija 
¶ Gasifikacija 

 

      
¶ Usporeni privredni razvoj i siromaštvo 

stanovništva 
¶ 2. Neodgovornost u sprovođenju   zakona, 

programa i planova 
¶ Sporo jačanje institucija i nedovoljna 

koordinacija između institucija  
¶ Nizak nivo ekološke svesti 
¶ Nenamensko korišćenje sredstava za 

zaštitu životne sredine 
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ZAŠTITA ŽIVOTNE SREDINE 
 
Životna sredina u opštini Ivanjica je relativno očuvana. Ipak, Socio-ekonomska 
analiza ukazuje na osnovne probleme i rizik da, ukoliko se ne preduzmu potrebne 
mere, stanje životne sredine u opštini Ivanjica može biti ozbiljno narušeno u relativno 
kratkom vremenskom periodu. Stoga je zaštita životne sredine prepoznata kao 
jedan od strateških prioriteta razvoja opštine Ivanjica.  
 
Zbog nerešenih  komunalnih problema koji se odnose na odlaganje čvrstog 
komunalnog otpada na neadekvatnim mestima (na obalama reka Moravice, 
Grabovice i dr. i potoka, pored puteva i u šumama) i prečišćavanje otpadnih 
komunalnih voda, postoji opasnost da ova relativno zdrava sredina lako pređe u 
sredinu sa izvesnim stepenom ugroženosti kvaliteta života, a samim tim i zdravlja 
ljudi, pa je smanjenje količine otpada jedan od ciljeva u okviru ovog prioriteta. 
 
Narušavanju zdrave životne sredine doprinosi i zagađenje vazduha u zimskom 
periodu koje nastaje kao posledica individualnih ložišta i konfuguracije terena (nema 
prirodnog provetravanja). Akcionim planom predviđene su mere kojima se može 
ostvariti sdugi strateški cilj: da do 2014. godine zagađujuće materije u vazduhu 
budu ispod maksimalne dozvoljene količine. 
 
Iako je u Ivanjici zastupljena uglavnom čistija industrija, ima i ozbiljnijih zagađivača 
životne sredine. Među veće zagađivače bi mogli da se ubroje: „Špik Iverica“, 
„Ledenice“ i „Proleter“. S obzirom na identifokovano stanje, neophodno je preduzeti 
adekvatne mere da bi se postogao cilj da vodotokovi ne budu zagađeni fekalnom 
kanalizacijom i industrijskim vodama do 2014.  
 
Dakle, da bismo zadržali i poboljšali stanje životne sredine, neophodno je preduzeti 
mere u cilju smanjenja količine otpada i upravljanja otpadom. U naseljima u kojima 
one ne postoje potrebno je izgraditi kanalizacione mreže i sisteme za prečišćavanje 
otpadnih voda. Obzirom na prirodu zadađenja vazduha, neophodno je u gradskom 
jezgru obezbediti priključenje na gas.  
 
Da bi sve ove aktivnosti dale planirane rezultate, neophodno je izvršiti edukaciju 
stanovništva kako bi se podigao nivo svesti o značaju zdrave životne sredine. Pored 
edukacije, predviđene su i aktivnosti koje građanima pružaju dodatnu motivaciju da 
učestvuju u poboljšanju kvaliteta života i okoline. Ove mere i aktivnosti dovode do 
ostvarenja četvrtog strateškog cilja u okviru ovog prioriteta: da su do 2014. godine 
građani svesni značaja očuvane životne sredine.  
 
Ciljevi u okviru ovog prioriteta su: 
 

1. Smanjena količina otpada (otpad se odlaže na mestima određenim za te 
namene) 

2. Smanjena koncentracija zagađujućih materija u vazduhu na nivo ispod 
MDK 

3. Podignut nivo svesti o značaju očuvanja životne sredine 
4. Vodotokovi nisu zagađeni fekalnom kanalizacijom i otpadnim 

industrijskim vodama 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 

 
¶ Razgranata mreža škola  
¶ Veliki broj obrazovnih profila u srednjim 

školama 
¶ Veliki broj talentovane dece u svim 

školama 
¶ Stručan postojeći nastavno - vaspitni 

kadar  
¶ Zainteresovanost nastavnika i 

rukovodećeg kadra za unapređenje 
kvaliteta rada 
¶ Postojeći školski objekti, povoljni za 

razvoj đačkog i sportoskog turizma  
¶ Zadovoljavajuća saradnja obrazovno-

vaspitnih ustanova sa porodicama dece 
(uključivanje roditelja u rad ustanova) 
¶ Zainteresovanost privrede i lokalne 

zajednice za prilagođavanje obrazovnih 
profila potrebama zajednice, obrazovanje 
i prekvalifikaciju odraslih   
¶ Postojeći objekti pogodni za kulturne 

manifestacije 
¶ Kulturno-istorijska baština 
¶ Ljudski resursi  

 
¶ Neusklađenost obrazovnih profila sa 

potrebama privrede i lokalne zajednice 
¶ Nedovoljno korišćenje postojećih 

prostornih i kadrovskih kapaciteta za 
različite vidove neformalnog obrazovanja 
i kuolturna dešavanja 
¶ Nedostatak kordinacije sa susednim 

opštinama na određivanju mreže srednjih 
škola 
¶ Nedovoljno izdvajanje iz opštijnskog 

budžeta za investiciono ulaganje i 
redovne potrebe obrazovno-vaspitnih 
ustanova 
¶ Neracionalna mreža osnovnih škola  
¶ Nedostatak prostornih kapaciteta i nizak 

stepen opremljenosti kulturno-obrazovnih 
ustanova 
¶ Smanjenje broja učenika u školama, 

pogotovu seoskim 
¶ Nedovoljno razvijena svest o 

neophodnosti zaštite životne sredine i 
vrednosti zajednice 
¶ Nedostatak programa za obrazovanje 

odraslih   
¶ Nedvoljna inicijativa i podrška institucija 
¶ Zapušteni kulturno-istorijski spomenici 
 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 

¶ Nacionalna strateška dokumenta  
¶ Stručna i finansijska podrška iz resornih 

ministarstava, međunarodnih 
organizacija... 
¶ Podrška kulturnoj i obrazovnoj 

decentralizaciji sa republičkog nivoa 
¶ Partnerstva sa nevladinim 

organizacijama 
¶ Razvoj MSP-a  

 
¶ Nedostatak predviđenih materijalnih srestava 
   od  strane Ministarstva prosvete  čime bi bio 
   ugrožen strateški prioritet 
¶ Moguća politička nestabilnost  
¶ Ekonomska kriza 
¶ Neizgrađeni partnerski odnosi sa susednim 
   opštinama u oblasti obrazovanja 
¶ Uticaj političkih interesa 
¶ Nedostatak podrške od strane resornih  
   ministarstava 

 
��
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RAZVOJ LJUDSKIH RESURSA I PODIZANJE 
OBRAZOVNOG I KULTURNOG NIVOA ZAJEDNICE 

 
Socio ekonomska analiza opštine kao značajan negativan faktor ističe obrazovnu 
strukturu ukupnog i radno aktivnog stanovništva sa teritorije opštine Ivanjica, budući 
da ona zaostaje za relativnim procesima Republike Srbije, kao i Moravičkog okruga, 
što upućuje na zaključak o navedenoj neuskalađnjnosti razvoja.  

 
Takođe analiza ističe i problem objekata institucija u Opštini u koje se ubrajaju i 
objekti obrazovno vaspitnih  ustanova (osnovne i srednje škole i predškolska 
ustanova), koji su uglavnom stare adaptirane i sa lošim instalacijama, odnosno imaju 
takav prostor koji otežava dobru organizaciju i kvalitetan rad.  
 
Ostvarenje vizije razvoja opštine, u velikoj meri, ako ne i presudno, zavisi od razvoja 
ljudskih resursa. Održiva i razvijena privreda podrazumeva njenu aktivnu poziciju i 
konkurentsku sposobnost u međunarodnim razmerama, što nije moguće ostvariti bez 
zaposlenih koji vladaju veštinama uskladenim sa tržišnim zahtevima. Sprovedene 
ankete i kontakti sa poslodavcima pokazuju da na području opštine postoji problem 
pronalaženja radnika za pojedine vrste zanimanja u proizvodnom i uslužnom sektoru.  
 
Poseban problem predstavlja obrazovanje odraslih, budući da se radi o ključnom 
faktoru za rešavanje problema nezaposlenosti. Radi se o kontinuiranim aktivnostima 
u dugoročnom periodu, a do 2014. godine moguće je ostvariti značajan napredak u 
ovoj oblasti.  

 
Srategija razvoja stručnog obrazovanja u Republici Srbiji ima indirektan uticaj na 
lokalnu samoupravu u sledećim segmentima: razvoj ljudskih resursa i stvaranje 
ljudskog kapitala, uspostavljanje fleksibilnog sistema inicijalnog i kontinuiranog 
stručnog obrazovanja kako bi se odgovorilo na izmenjene zahteve tržišta rada, 
stvaranje uslova za obrazovanje odraslih, dijalog sa relativnim instrukcijama u 
definisanju mreže srednjih stručnih škola, modernizovanje opreme i nastavnih 
sredstava u šklama, uspostavljanje sistema karijernog vođenja i savetovanja u 
stručnom obrazovanju. 
 
Osnovni ciljevi i zadaci Strategije obrazovanja odraslih u Republici Srbiji, koji direktno 
daju smernice lokalnoj samoupravi, su uspostavljanje efikasnih načina participacije 
socijalnih partnera u obrazovanju odraslih kroz osnivanje lokalnih saveta za razvoj 
ljusdkih resursa i unapređenje kapaciteta i kvaliteta obrazovanja i obuke odraslih 
uspostavljanjem sistema finansiranja obrazovanja odraslih. Strategijom je planirano 
da obrazovanje odraslih delom finansira i budžeta jedinice lokalne samouprave, što 
znači da veliku ulogu ima opština. 
 
Osnovni cilj Stategije za smanjenje siromaštva u oblasti obrazovanja je povećanje 
obrazovnog nivoa stanovništva. 
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Plan aktivnosti u Strategiji održivog razvoja Ivanjice usklađen je sa ovim nacionalnim 
dokumentima i predviđa mere za rešavanje gorenavedenih problema.  
 
Pored školskog obrazovanja, jednako je važna edukacija stanovništva van školskih 
institucija. Stoga je podizanje kulturnog nivoa zajednice identifikovano kao veoma 
važan cilj u okviru ovog prioriteta, naročito nakon godina kontinuiranog siromašenja 
kulturnog života opštine.  
 
Ciljevi u okviru ovog prioriteta su: 
 

1. Unapređeni infrastrukturni kapaciteti 
2. Omogućeno efikasno i racionalno osnovno obrazovanje opštine i 

uspostavljena mreža škola 
3. Stvoreni uslovi za obuku, kvalifikaciju i prekvalifikaciju učenika prema 

zahtevima tržišta rada 
4. Podignut kulturni i obrazovni nivo zajednice 
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 

 
¶ Postojeći ljudski  resursi Opštinske 

uprave i javnih  ustanova i preduzeća  
¶ Opština raspolaže imovinom -  zgrade, 

zemljište, vozila i  tehnička  opremom 
javnih ustanova 

¶ Relevantna baza podataka o 
geografskim, demografskim i 
ekonomskim pokazateljima u opštini  

¶ Inicirani oblici međusektorskog 
povezivanja na lokalnom nivou  

¶ Realizovani donatorski programi i 
stečena iskustva  

¶ Mogućnost učešća lokalne privrede u 
finansiranju aktivnosti unapređenja 
opštinske uprave 

 
¶ Nedovoljni, nefunkcionalni i energetski 

neekonomičmi prostorni kapaciteti  
¶ Neumreženost lokalne samouprave i 

javnih ustanova i preduzeća   
¶ Nedovoljan broj kadrova sa VSS    
¶ Organizaciona struktura uprave ne  

odgovara potrebama servisa za pružanje 
usluga 

¶ Stimulacija zaposlenih nije  oslonjena na  
postignute rezultate, sticanje novih znanja 
i veština  

¶ Nisu usvojeni standardi pružanja usluga 
opštinske uprave i javnih ustanova i 
preduzeća 

¶ Neiskustvo u pružanju podrške 
sektorskog udruživanja 

¶ Nedostatak sopstvenih finansijskih 
sredstava za podizanje nivoa pružanja 
usluga 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
¶ Nacionalna strateška dokumenta  
¶ Programska, edukativna i finansijska 

podrška  ministarstava  
¶ Programska i finansijska podrška NIP-a, 

kao i Programa javnih radova  
¶ Prisustvo donatora koji se bave 

realizacijom programa  podizanja nivoa 
usluga opštinske uprave  

¶ Razmena iskustava i primeri dobre prakse 
u oblasti razvoja opštinske uprave na 
međuopštinskom nivou 

¶ Podrška SKGO razvoju opštinskih uprava 
u Srbiji 

¶ Osnivanje agencija koje pružaju podršku 
preduzetničkom sektoru – SIEPA, 
NALED,regionalne razvojne agencije... 

 
¶ Moguća politička nestabilnost na nacionalnom
     i lokalnom nivou  
¶ Opštine još uvek ne raspolažu svojom  
      imovinom 
¶ Neusklađenost zakonskih propisa  u oblasti 

deloavanja opštinske uprave 
¶ Prisutno nepoverenje građana u nove  
     programe i institicije 
¶ Nedostatak koherentnih programa  
     ministarstava   namenjenih podizanju  
      kapaciteta  opštinske  uprave 
¶ Nedovoljnaizdavajanja  uz republičkog 

budžeta  namenjena razvoju resursa 
opštinske uprave 

¶ Neizgrađeni partnerski odnosi i saradnja u  
     oblasti rada opštinske uprave na  
     međuopštinskom i reagionalnom nivou 
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IZGRADNJA I UNAPREĐENJE LOKALNIH INSTITUCIONALNIH 
RESURSA NEOPHODNIH ZA ODRŽIV RAZVOJ ZAJEDNICE I 

IMPLEMENTACIJU STRATEGIJE 
 

 
Opština, kao legitimna teritorijalna,  organizaciona i  interesna zajednica 

građana ima punu odgovorost za podsticaj i implementaciju održivog razvoja 
zajednice i podizanje  institucionalnih kapaciteta i sveukupnih lokalnih resursa u 
predpristupnom periodu EU. 

 
Lokalne samoprave u Srbiji se  nalaze na tački preloma –  na osnovu propisa 

UN i EU, njihova upravljačka uloga se sve više pomera u pravcu razvoja lokalne 
samoprave kao javnog servisa  koji će  svojim aktivnostima i uslugama prvenstveno 
biti odgovoran za održiv razvoj zajednice i zadovoljenje potreba građana.  

  Uz permanentu podršku nacionalnih reformskih i međunarodnih donatorskih 
programa  postepeno su  podizani infrastrukturni, organizacioni, stručni i tehnički 
kapaciteti lokalnih samouprava, ali lokalne samouprave još uvek nemaju dovoljno  
finansijskih, stručnih i iskustvenih resusra za izgradnju novih usluga i održivost  
usvojenih programa i aktivnosti.   

Kao i većina  lokalnih samouprava u Srbiji, i Opštinska uprava opštine Ivanjica  
je period decentralizacije,  tranzicije i privatizacije dočekala sa neizgrađenim 
političkim, stručnim, organizacionim, tehičkim i prostornim  resursima koji bi odgovorili 
izazovima trenutka i potrebama održivog razvoja zajednice. 

 
Opštinska uprava, javne ustanove i preduzeća nemaju obezbeđene prostorne 

kapacitete neophodne za efikasno pružanje usluga i zadovoljennje razvojnih potreba 
zajednice, uz to je izražena i  neekonimčnu potrošnja električne energije i grejanja. 

 
Što se ljudskih resursa tiče, u lokalnim javnim institucijama je, ipak, 

procentualno mali i nedovoljan broj službenika edukovan kroz donatorske programe. 
Razlog tome treba tražiti, kako u  nespremnosti zaposlenih u lokalnim javnim 
institucijama da izađu iz okvira birokratskih poslova, tako i u nedostataku planskog 
pristupa  izgradnji ljudskih resursa i neblagovremenom shvatanja rukovodećeg i 
političkog kadra da lokalni javni sektor više nije puki izvršilac zakonom poverenih  
poslova, već sve više servis za pružanje usluga koje su potrebne zajednici i pokretač 
njenog sveukupnog razvoja.  

 
Jedan od uzroka nedovoljne efikasnosti rada  javnog sektora u lokalnoj 

zajednici je neusklađenost njihove organizacione strukture sa ulogom sevisa za 
pružanje usluga. 
Neophodno je da organizaciona struktura  opštinske uprave i javnih ustanova i 
preduzeća bude kontinuirano unapređivana i usklađivana sa razvojnim potrebama 
zajednice i podizanjem nivoa pružanja usluga, težeći ka dostizanju evropskih 
snadarda. 
 

Može se slobodno reći da je u opštini Ivanjica inicirana multisektorska 
saradnja, doduše, još uvek u okviru implementacije republičkih reformskih i 
međunarodnih donatorskih programa. Neophodno je da opštinska uprave i lokalne 
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javne ustanove i preduzeća, blagovremenim i potpunim informisanjem, poštovanjem 
principa transparentnosti i upoznavanjem  svih aktera razvaja i građana uopšte sa 
razvojnim planovima i aktivnostima, ali li redovnim periodičnim anketiranjem 
zajednice o potrebama i uspešnosti razvojnih programa, podstaknu sve  lokalne 
aktere da uzmu aktivno učešće u kontinuiranom planiranju i udruženim resursima 
krenu u susret potrebama održivog razvoja. 

 
 

U odnosu na potrebe održivog razvoja lokalne zajednice zajednice,   u Opštinskoj 
upravi  i javnim ustanovama i preduzećima opštine Ivanjica se mogu targetirati sledeći 
PROBLEMI:  

 
�¾ prostorni kapaciteti i tehnička opremljenost opštinske uprave i lokalnih 

javnih institucija ne ogovaraju potrebama  efikasnog pružanja usluga i u velikoj 
meri onemogućavaju podizanje nivoa ušteda i eneregetske efikasnosti; 

�¾ organizaciona struktura opštinske uprave i javnih ustanova i preduzeća 
još uvek nije prilagođena potrebama zajednice i izgradnji javnog lokalnog 
sektora kao servisa za pružanje usluga korisnicima; 

�¾ stručni kadrovi u  opštinskoj upravi i lokalnim institucijama još uvek nisu  
edukovani u meri u kojoj je to potrebeno za podizanje nivoa usluga u 
zajednici i za suočavanje sa izazovima održivog razvoja; 

�¾ nije zadovoljavajući nivo informisanosti građana  i poštovanja  principa 
tarnsparentnosti u radu javnih institucija i realizaciji usvojenih programa; 

�¾ nije ostvarena proceduralna komunikacija u razmeni informacija  između 
javnih institicija, građana, poslovnog sektora i  medija; 

�¾ izgradnja multisektorskog pristupa u lokalnoj zajednici  je tek u začetku 
– inicirana uglavnom od strane centralne vlasti i donatora, bez shvatanja 
značaja pokretanja i uključivanja zajednice u definisanje problema razvoja i 
prihvatanje odgovornosti svih razvojnih aktera za implemetaciju planiranih 
aktivnosti; 

�¾ građani nisu u dovoljnoj meri uključeni u procese  definisanja autentičnih 
potreba, praćenja i kontrole realizacije razvojnih programa, kao i izgradnje 
sistema održivog razvoja oslonjenog na lokalne resurse; 

�¾ civilni sektor  po svojoj strukturi i  kapacitetima još uvek ne zadovoljava 
uslove koji su neophodni za realiuzaciju  integrativnog  sistema održivog 
razvoja; 

�¾ poslovni sektor nije  interesno udružen i podstaknut za preuzimanje uloge 
odgovornog aktera razvoja lokalne zajednice; 

�¾ informativne, komunikacionone i promotivne mogućnosti lokalnih i 
reagionalnih medija nisu globalno sagledane ni strateški planirane; 

�¾ opštinska uprava, lokalne  ustanove i preduzeća ne koriste u dovoljnoj meri 
primere dobre prakse drugih opština u oblasti održivog razvoja; 

�¾ međuopštinsko interesno povezivanje je tek u začetku – neophodno je 
izgraditi stručne  resurse i  blagovremeno uključiti opštinu Ivanjica u 
međuopštinske razvojne programe.��

��
 

Lokalni  održiv razvoj podrazumeva ravnomernu participaciju i angažovanje 
svih raspoloživih resursa  zajednice, multisektorski pristup u rešavanju problema i 
definisanju načina njihovog ublažavanja, ali i jasnu podelu uloga i odgovornosti.  

Neophodni razvojni resursi (organizacioni, ljudski i finansijski) lokalnih javnih 
ustanova i preduzeća mogu biti uspešno građeni  samo na sledećim principima: 
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�¾ informisani korisnici i akteri – jasno definisane potrebe;  
�¾ javnost u radu – uslov sticanja poverenja zajednice; 
�¾ aktivni građani – zdrava zajednica; 
�¾ lokalna politika – razvojna politika; 
�¾ razvojno odgovorno preduzetništvo. 
 
Oslanjajući se na jasno targetirane ciljne grupe, analizu aktera održivog 

razvoja i primenu navedenih principa u oblasti informisanja i posticaja korisnika i 
celokupne zajednice na aktivan odnos prema  realizaciji razvojnih programa, 
možemo definisati sledeće PREPORUKE:  

 
Neophodni uslovi koje lokalne samouprave treba da ispune u oblasti planiranja 

održivog razvoja  i  implementacije strateških razvojnih dokumenata su:   
¶ jačanje organizacionih, stručnih, tehnoloških i  prostornih resursa lokalnih 

intsiticija; 
¶ podizanje nivoa  informisanosti zajednice  i poštovanje principa transparentnosti 

u radu javnih institucija i realizaciji  usvojenih  programa; 
¶ podsticaj  aktiviranja korisnika i sektorskih grupa sa ciljem prepoznavanja 

autentičnih potreba zajednice i uključivanja svih sektora u proces izgradnje 
sistema  održivog razvoja oslonjenog na sopstvene razvojne resurse; 

¶ aktivno učešće u interesnom udruživanju opština u oblasti održivog razvoja. 
 
 
 
Ciljevi u okviru ovog prioriteta su:  
 

1. Unapređeni ljudski resursi u institucijama lokalne zajednice 
2. Izgrađeni prostorni resursi lokalnih institucija 
3. Unapređena organizaciona struktura lokalnih institucija 
4. Podstaknuta izgradnja multisektorskog pristupa u lokalnoj zajednici 
5. Podstaknuta saradnja lokalnih samouprava na međuopštinskom nivou 

 
��
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SNAGE / STRENGHTS SLABOSTI / WEAKNESSES 

 
¶ Opština raspolaže imovinom, zemljištem, 
     vozilima, tehničkom opremom 
¶ Postojeći ljudski resursi u opštinskoj  
    upravi i resornim institucijama koji su  
    stručni, zainteresovani i motivisani za  
    promene u sistemu socijalne zaštite 
¶ Postojanje multisektorskog skupštinskog  

tela – Saveta za razvoj i zaštitu lokalne 
samouprave koje deluje u oblasti  
socijalne politike  
¶ Postojeće organizacije građanskog društva 

(posebno oragnizacije koje se bave potrebama i 
problemima OSI)   

 
¶ Položaj opštine (tromeđa tri regiona:  
     stvara mogućnosti za regionalno  
     povezivanje  
¶ Relativno zdrava životna sredina - 
       razvoj poljoprivrede i turizma   
¶ Podrška MIRSP  
¶ Dosadašnja uspešna saradnja sa  
    donatorima  
¶ Aktivno učešće građana (uneti rezultate  
    ankete)  
¶ Interesa građana za razvijanje MSP-a 
¶ Razvoj strategije lokalnog ekonomskog  
    razvoja 
¶ Relativno očuvane vrednosti partijarhalne 
    porodice 
 

ŠANSE / OPPORTUNITIES PRETNJE / THREATS 
 
¶ Nedostatak prostornih  kapaciteta  
¶ Postojeći programi i usluge u velikom  
    procentu nisu adekvatni (ponavljaju se po  
    automatizmu iz godine u godinu bez  
    ispitivanja kvaliteta i potrebe za  
    postojećom vrstom usluge)  
¶ Nepostojanje protokola o institucionalnoj  
    saradnji  
¶ Nedovoljan broj novih znanja – nedostatak  
    specijalizovanih edukacija za zaposlene u  
    opštinskoj upravi, resornim institucijama  
    i organizacijama građanskog društva  
¶ Postojeće socijalne usluge ne prelaze  
    minimum propisan zakonom. 
¶ Nepostojanje jedinistvene kvalitetativne 
    i kvantitativne baze podataka o položaju  
    i potrebama građana u stanju socijalne  
    potrebe 

 
¶ Velika površina opštine (na 6. mestu po  
     površini)  
¶ Loša dostupnost uslugama usled nepovoljne 
      klime  - pojedina seoska područja 
      nepristupačna i do 6 meseci u toku godine 
¶ Loša putna infrastruktura  
¶ Zakonska regulativa «nestabilna»  
¶ Smanjenje interesovanja stranih donatora  
¶ Loša informisanost građana - nizak nivo  
      senzibilizacije građana koji nisu  
      potencijalni korisnici usluga socijalne  
      zaštite  
¶ Moguća nespremnost lokalnog političkog  
     faktora za razvoj privatnog sektora,  
     koji bi mogao biti dragocen izvor  
     finansiranja socijalnih usluga  
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UNAPREĐENJE SOCIJALNE ZAŠTITE 
 
 

Strateški plan za socijalnu zaštitu opštine Ivanjica 2008. - 2012. godine kreiran 
je u periodu jun–decembar 2007. godine,  tokom koga je pružena aktivna i intezivna 
porška Ministarstva za rad i socijalnu politiku - Jedinice za koordinaciju Programom i 
konsultantske grupe Oxford Policy Managment Group primenom kompleksne i 
sveobuhvatne metodologije.  
 

Stečena znanja u oblasti strateškog planiranja omogućila su da se kvalitetno 
izradimo prvi sveobuhvatni strateški plan opštine Ivanjica, koji obezbeđuje kvalitetno 
planiranje, ne samo u oblasti socijalne zaštite, već i u drugim oblastima društvenog 
života koje neposredno ili posredno utiču na kvalitet života u zajednici. Ovaj strateški 
plan predstavlja osnov za razvoj jednog od prioriteta u okviru Strategije održivog 
razvoja Ivanjice – unapređenje socijalne zaštite. 

 
Prilikom izrade Strategije socijalne zaštite paralelno su uvažavani nacionalni strateški 
dokumenti i stvarne potrebe i problemi građana čije je mišljenje ispitivano putem 
ankete realizovane tokom jula i avgusta 2007. godine na uzorku od preko 1000 
građana gradskog, prigradskog i seoskog područja. Strategija socijalne zaštite 
usvojena je u februaru 2008. godine. Ministarstvo rada i socijalne politike proglasilo 
ju je jednom od 3 najbolje strategije socijalne zaštite u zemlji što joj je donelo pravo 
na doradu uz pomoć konsultanata. 
 
Nakon njene izrade i usvajanja ukazale su se i dodatne potrebe i problemi poput 
rešavanja pitanja integracije izbeglica i interno raseljenih lica koje tretira Akcioni plan 
za integraciju izbeglih i raseljenih lica. Drugi problem koji se javio jeste pitanje 
resavanja problema sa kojima se suocava romska populacija. Iz ovog razloga 
izradjen je Akcioni plan za Rome. Oba dokumenta usvojila je Skupština opštine 
Ivanjica.  
 
Strategija održivog razvoja Ivanjice obuhvata probleme koji su detaljnije razrađeni u 
ova tri dokumenta.  
 
Ciljevi u okviru ovog prioriteta su:  
 

1. Uspostavljena mreža vaninstitucionalne pomoći i zbrinjavanja pripadnika 
treće generacije 

2. Unapređen položaj osoba sa invaliditetom  
3. Razvijena mreža pomoći i podrške  deci, mladima i porodici 
4. Unapređen kvalitet života izbeglih i interno raseljenih lica 
5. Unapređen kvalitet života Roma 
6. Povećana zaposlenost lica starijih od 45, odnosno 50 godina 
7. Ojačani lokalni resursi za implementaciju Strategije socijalne zaštite opštine 

Ivanjica 2008.- 2012. 
 


